

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.
segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IV.	REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.	Domingo 21 de Setiembre de 1884.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 544.
---------	--	----------------------------------	---	-----------

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.^a Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.
Ingenieros, 4, Figueras.



NO EQUIVOCARSE

Con el nombre de COLONIAL se ven de una IMITACION de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPANIA COLONIAL de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se reconoce por las DOS PALABRAS «COMPANIA COLONIAL» que figuran SIEMPRE JUNTAS en la cubierta y por el adjunto SÍMBOLO de ANCORAS MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPANIA COLONIAL.

LA GENTE DE ÓRDEN

No dudamos que alguno de nuestros lectores creyendo ver en el epígrafe, objeto de este artículo, el calificativo que le pertenece, exclamará para sus adentros estas ó parecidas palabras:

«¡Gracias á Dios que al fin encuentro un articulista que nos vá á colmar de elogios que justamente merecemos! Siempre se prodigan los aplausos á las personas políticas ó á sus coadjutores, pero á nosotros, á los que no nos mezclamos en nada más que en nuestro trabajo, en nuestra familia, que no nos metemos en ninguna revuelta política, que pertenecemos al número de los que pagan y no cobran, y que en una palabra, dejamos á todos en completa libertad de hacer lo que más gusten en lo que á política con-

cierno, del mismo modo que si ella no existiera; para nosotros no hay una frase halagüeña, ni un débil testimonio de gratitud, al contrario, para nosotros solo existen las contribuciones, los impuestos y una retahila indeterminada de cargas que nos agobian y aniquilan por momentos.»

Y en esta creencia, una vez terminado este exordio mental, se preparará á leernos en la seguridad de que vamos á corresponder sus deseos.

Pero aquí, aunque lo sintamos vivamente, en obsequio á la verdad y en armonía con nuestro humilde criterio, debemos frustrar las esperanzas que hubieran podido concebir alguno ó algunos de nuestros favorecedores, pues no solo no les prodigaremos nuestros aplausos, sino lo que es más, justificaremos plenamente con breves y sencillos razonamientos que no se les merecen, que este proceder que caracteriza á la gente de orden, este individualismo ilimitado, es el origen de sus padecimientos, que ella es á la vez efecto y causa de todos sus males.

Bastará para ello que nos fijemos en un solo hecho. Es innegable que la gran mayoría de los españoles son gente de orden, ¿cómo se explica, pues, que haya imperado el desorden?—¿cómo se comprende que siendo los partidarios del desorden los menos, hayan éstos dictado la ley á los partidarios del orden, los más?—¿qué clase de mayoría es ésta que tolera que una minoría se la imponga? Y aquí precisamente hemos de convenir, en que si esto sucede, es porque la mayoría no hace nada por su parte, es decir, que carece de voluntad y accion propias, ó si las tiene, no las ejercita, que es lo mismo para el caso. Es este un hecho sobre el cual no cabe el menor asombro de duda.

La gente de orden, brilla siempre por su ausencia en todo lo que al interés general se refiere, ya se le considere este bajo el punto de vista puramente social, ya político. Se trata, por ejemplo de la reunion de comerciantes para solventar un asunto de vital interés para el comercio, no

puede llegarse nunca á ningun acuerdo por falta de asistencia, pues con mucho trabajo consiguen reunirse la cuarta ó quinta parte de los invitados. Llegan las elecciones de Ayuntamientos, Diputados provinciales y á Cortes, sucede lo mismo, la mayoría de los electores, con su calma estoica rompe la papeleta, ó la condena á un encierro eterno, en uno de los cajones de su pupitre, no siendo, por lo tanto, de estrañar que salgan Concejales y Diputados por un número de votos que verdaderamente causan risa.

Ahora bien, los que así obran, ¿podremos llamarles con justicia gente de orden?—Si padecen, si sufren, si cada dia ven en aumento sus necesidades y en disminucion los medios de satisfacerlas,—¿no será imputable ese desequilibrio á su falta de accion, á su indiferencia?—Así lo reconocemos con verdadero pesar, anunciándolo con el único objeto, de indicar á su vez el medio ó medios de que mas fácilmente puede echarse mano, para aminorar en lo posible tan agudos sufrimientos.—Es de todo punto fácil el conseguirlo.

Si quieren conservar de aquí en adelante ese título glorioso, es preciso, es absolutamente necesario, que cambien completamente de rula, que se afirmen más y más en la idea de que, siendo el hombre ser social por naturaleza, por ley fatal, constituyendo la sociedad su medio de vida, no puede ni debe mirarla con indiferencia ni abandono, sino como á cosa propia, como á complemento de su existencia, y como á tal, defenderla y ampararla contra cualquier ataque, velar por su dicha y prosperidad. Si se quiere felicidad y bienestar, ha de buscarse allí donde impera la Ley, donde se respete el principio de Autoridad, donde exista sólidamente afianzado el Poder, sea este el que sea, y así y todo, para ser larga y duradera, debe tenerse siempre muy presente, pero mucho, que tanto la Ley como la Autoridad, el Poder como el Gobierno, no son nada, no producen esos efectos, cuando les falta el apoyo moral y material de todos, ó

cuando menos; de la mayor parte de los individuos de un Estado.

Cumpliendo con estos requisitos, podrán apropiarse con justicia ese calificativo, percibirán todos sus benéficos efectos, gozarán de paz y tranquilidad; de otra suerte, si perseverando en su propósito, no los llenarán cumplidamente, irán siempre en aumento vuestros males, no tendreis.... ni el derecho de quejaros, mas que gente de orden, sereis los verdaderos partidarios del desorden.

Odiculp.

CACHOS.

Leemos en un colega:

«Parece que el viaje del señor Cánovas á la Granja, y su propósito de permanecer en dicho punto al lado del Rey, tiene un alcance mas profundo del que á primera vista se le ha dado hasta aquí.

Ciertos defectos, observados por una elevada persona en recientes excursiones, y determinados lances ocurridos durante las mismas, juntamente con otras razones arriesgadas de decir, han predisposto hasta cierto punto los ánimos en contra de la actual situacion, amenazándola de muerte prematura, á pesar de la vida larga y feliz que se prometen los amigos del Gobierno.

Esta es, segun dicen, la causa por virtud á la que, el señor Cánovas ha ido á San Ildefonso. Necesita «cuidar la viña,» y allá está dedicado á esta tarea.»

Nunca mejor que ahora pudo ocurrírsele al señor Cánovas el irse á «cuidar la viña» pues la vendimia se acerca á pasos ajigantados, y hay que guardar las uvas de los fenómenos admosféricos.

Y sobre todo, de los golosos.

Calcúlese como debe andar la cosa con eso de los microbios, que hasta inspira frases á *La Epoca*.

Dice la anciana conservadora:

«Tiene razon *El Correo*: tal *faramalla* va armándose á propósito de la epidemia colérica, que dentro de poco no será posible saber qué es lo que ocurre.»

¡*Faramalla!* No es mala en efecto la que se ha armado con los procedimientos puestos en uso para acabar con el cólera.

Aquí cada autoridad y cada delegado hace lo que le dicta su capricho.

A unos les queman las mercancías; á otros les reciben los pueblos á tiros; á este le ponen preso al salir de un lazareto fronterizo porque en su maleta se vé pegada la etiqueta de una fonda extranjera; al de más allá le hacen un auto de fé de ciento y pico de rollos de estera; y se fumiga á todo vicho viviente á la más mínima sospecha, hasta el punto de fumigarse en Madrid una calle entera por el cólico de una vecina. En fin que se aísla y encierra á capellanes que han asistido á enfermos sospechosos, á sepultureros que han enterrado sus cadáveres, y hasta á los médicos que les asistieron en vida.

¡¡HASTA!!!

A propósito del círculo creado por el señor Moret, dice un periódico:

«¿Qué principios fijos puede sostener una sociedad presidida é inspirada por esa mariposilla política que vá libando de una á otra flor en todos los partidos?»

Tratándose de mariposillas, solo se comprende que puedan dar de sí un producto.

Lárvas.

Procedimientos conservadores.

Ocupándose *La Izquierda Dinástica* de la última promoción de oficiales generales, dice que para proveer la vacante de teniente general en el señor Gamir y Maladeñ, ha tenido que saltar el señor ministro de la Guerra por encima de veinte y cuatro generales.

Saltar és.

Añade el colega, que el señor Gamir ocupa el 25 lugar en el escalafón, y que entre los mariscales de campo postergados se halla el señor don Pedro Sartorius y Tapia que ocupa el primero y lleva de ejercer el empleo diez y ocho años, mientras el favorecido cuenta solo ocho.

Y luego dirán los periódicos ministeriales que al general Quesada se le ataca con pasión por la prensa independiente.

Pues, á la vista está.

Entre ellos.

Desde que el jefe de los fosforitos hace como que se inclina al campo fusionista, no se pasa día sin que *La Iberia* le eche alguna que otra florecilla. En uno de sus últimos números hasta llama al señor Moret nada menos que el «fundador de la democracia dinástica.»

A lo cual, según *El Estandarte*, replican los amigos del general Beranger, ya ingresados en la fusión, extrañándose que el señor Moret pretenda atribuirse un pensamiento que no le pertenece, pues la iniciativa de dicho movimiento político corresponde en absoluto al citado general.

Pocos y mal avenidos.

La Izquierda Dinástica se ocupa de los retrasos, descarrilamientos y otras menudencias que diariamente

tienen lugar en nuestros bien explotados ferro-carriles, y acaba preguntando:

«¿Cuándo tendrán correctivo los abusos y escándalos de las empresas de Ferro-carriles?»

Cuando se prohíba ser Consejeros de ellas á los ex-ministros y demás políticos de primera talla.

O sea, ad *Kalendas græcas*, mientras sigan gobernando este esquilmado país canovistas y sagastinos.

Hace pocos días que insertamos un telegrama de Madrid que decía: «el movimiento carlista ha fracasado.»

Suponemos que no habrá fracasado del todo, cuando en *El Noticiero*, de Igualada dice lo siguiente:

«Durante toda la semana actual se han visto recorrer las principales calles de la población, algunos de los más conocidos cabecillas, jefes y oficiales carlistas que merodearon por estos contornos en la pasada guerra civil, siendo varias las versiones que públicamente han circulado, así de la visita de ellos, como de los conciliábulos y reuniones que durante la misma han celebrado en una determinada casa de la ciudad y sobre todo en una próxima y popular masía. También se asegura que por dos forasteros emisarios de don Carlos, se están reclutando hombres en Cármen, Odena y Capelladas.»

¡Desengañémonos!

¿A qué viene el gobierno canovista, sino á tranquilizar al país y asegurar el orden?»

Como se vé, la *bête noire*, como dirían los franceses, aun coléa.

Y lo que, según parece, coleará.

Según *La Lucha*, de Sevilla, el Cardenal Moreno ha dejado al morir una fortuna de NUEVE MILLONES DE PESETAS.

«Mi reino no es de este mundo», dijo Jesús.

¡Pero hace tantos años!

Un periódico se pregunta porque ha sido suprimida la estación telegráfica de Rioseco, siendo así que es la única que existe por aquella parte de la rica provincia de Valladolid, y se trata de un centro mercantil tan importante como es el mercado de cereales de dicha villa.

Pues, por esto la han suprimido, porque se trata de un centro mercantil importante y de la única estación telegráfica que existe por allí.

Al fin y al cabo, la provincia de Valladolid ya es rica, y si quiere estación en Rioseco puede muy bien pagársela de su dinero.

¿Verdad Vds?

Un telegrama que tal vez no circule más que en la prensa liberal:

«El Papa ha felicitado al rey Humberto por su conducta en Nápoles.»

Hé aquí un acto que, aun cuando sea muy natural en el jefe espiritual de la Comunion católica, honra por igual al felicitante y al felicitado.

Siguen amontonándose negros nabarrones en la situación.

El señor Silvela (D. Manuel) ha dimitido la embajada de París.

Aun cuando se ignora hoy por hoy á punto fijo la causa que ha motivado el acto del señor Silvela, algun periódico lo atribuye á disidencias con el señor ministro de la Gobernación, y otros á una generalidad del señor Cánovas.

De todos modos, la dimisión inesperada del embajador de España en París, ha caído en el campo canovista como una bomba de dinamita.

Esperemos la explosión, que no ha de tardar.

Los periódicos de oposición continúan ocupándose del viaje del señor Bosch y Fustigueras á Tarragona, atribuyéndole un objeto político mas bien que el de inspeccionar el estado de salud pública, como pretende la prensa ministerial que se sulfura é irrita al insinuarse siquiera, que el subsecretario de Gobernación haya emprendido su viaje para *politiquear*.

Por nuestra parte ignoramos cual de las dos versiones es la verdadera, pero de ser la ministerial, no parece que haya de llevarla á cabo con la escrupulosidad y sangre fría que el asunto requiere, á ser verdad el siguiente párrafo de una carta del corresponsal de *El Diluvio*, fechado en Madrid el 18:

«A última hora se acaba de recibir un despacho del señor Bosch y Fustigueras. El subsecretario de Gobernación llegó ayer tarde á las cinco á Tortosa, de allí pasó á Benifallet, visitándola desde lejos, y hoy saldrá ó habrá salido para Tarragona. Su inspección, aunque hecha á distancia respetable, ha dado por resultado descubrir 36 invasiones en Cherta y 21 en Bonifallet. ¿Vendrá luego el *tío Paco* con la rebaja?»

Que ha de venir, hombre, que ha de venir, al contrario. Aun habrá en Madrid quien añada un cero á cada uno de los dos totales.

Estos conservadores están ya tan dejados de la mano de Dios, vamos á decir, que todo se les vuelven *micro-pios*.

Según telegramas, el rey de Italia dejó en su visita á Nápoles 300.000 francos de limosna.

¡Limosna de Rey!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Riudellots la Selva 16 Seliembre 1884
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío y amigo: Por el telegrama tendrán ya noticias de la inundación que en este pueblo acaba de tener lugar, pero como éstas las mas veces carecen de exactitud, he pensado escribirle la presente para que conozca V. y los suscritores de su periódico la verdad de lo ocurrido.

Éranse las siete del catorce por la tarde cuando empezó á llover, dando el cielo muy pocas señales de lo que pronto debía sucedernos, pues que á las ocho y cuarto de la misma apenas si llovía. A las nueve una lluvia torrencial puso en alarma al vecindario, alarma que luego fué confirmada

al ver el ascenso que experimentaron los rios mas cercanos. Estos son cuatro colocados todos á un lado de la población, tres de ellos se reúnen á corta distancia de la calle que con mas casas cuenta, pues si bien el pueblo consta de dos ó trescientas casas, en la población solo existen reunidas unas cincuenta, y el otro rio llamado Oñar dista solamente unos treinta metros de los antedichos. Este sin embargo es el que mas daño iba á causar tanto en el campo como en la población.

Apenas dieron las once cuando las aguas del rio mas próximo al pueblo, que mas bien puede llamarse torrente, entraron por una corta calle llegando á cubrir parte de la plaza de la Constitución, alcanzando en algunas casas tres ó cuatro palmos, y descendiendo dos horas despues á medida que cesaba de llover.

Los vecinos que hasta entonces iban tomando precauciones cesaron sus faenas confiados en el descenso de las aguas, de modo que casi todos se fueron á descansar. ¡Sueño triste, dos horas más y en sus viviendas nada debía ya existir!

Eran las tres de la mañana del quince, cuando de pronto se oye un ruido espantoso, era la avenida del rio Oñar que en un instante inundó la población.

El vecindario se alarma, uno llama á otro, todos abren sus puertas, para sacar unos ropas, otro sus muebles y animales, intento inútil todo lo invade ya el agua, cinco minutos más y ésta alcanza dos metros en las casas colocadas á mayor altura.

No se oye otra cosa que el llanto, la confusión, el terror y el ruido espantoso del agua que á torrentes pasa por las calles arrastrando cuanto encuentra en el interior de las casas.

Toda la población continúa inundada, el agua alcanza dos metros y medio en el interior de las casas, hasta que á las cuatro y treinta empieza á notarse un pequeño descenso.

Sigue la confusión aumentada por la oscuridad de la noche y el cielo nublado, aunque sin llover.

Los vecinos todos ocupan los pisos y apenas experimentan el descenso que ya vilumbran un rayo de esperanza, creyendo que sus vidas no peligran. No obstante la mayoría llora, unos ven perdidos sus granos, otros ahogado su ganado y todos ven desaparecer muchos de sus muebles.

Al descenso lento sigue otro rápido y al momento se oye un trueno aterrador producido por una casa que se viene al suelo. Hasta ahora todos ocupábamos los pisos, pero al ver la primera casa arruinada todo el mundo teme que sigan las suyas, empezando de nuevo el llanto, el terror y la confusión.

Voces de ¡auxilio, socorro! no se oye otra cosa.

La poca gente que había huido, quiere salvar al que intenta salir de sus casas pasando al efecto por sobre tejados, pero todo es inútil, se libra á una familia, van para sacar á otra y apenas ponen los piés en el tejado cuando éste se viene al suelo junto con los que en él habían subido, quedando la familia que en la casa había, refugiada en una ventana de las paredes intactas de donde la salvan los que bajaron juntamente con el tejado.

Pasan cinco minutos y cae otra y á ésta siguen tres más, pasan pocos minutos y nuevas casas son también arruinadas, de modo que en menos de un cuarto de hora son siete ú ocho de las que nada queda.

Muebles, ganado, ropas, alhajas todo, todo se había ya perdido, únicamente quedan salvados los habitantes y éstos sin vestido propio, pues todos huyen por las ventanas y desafiando el agua miran si encontrarán un sitio firme.

Son las seis y el agua ha descendido más de un metro; muchos vecinos expuestos á que las casas los sepulsen se dirigen en auxilio de los que aun quedan en el interior de las mismas, distinguiéndose muchos y siento vivamente no poder decir sus nombres por no serme bien conocidos.

A esta hora el alcalde tirándose por la ventana huye de su casa con su familia y telegrafía al señor Gobernador civil pidiendo auxilio.

Algunos vecinos pueden entrar en la iglesia y subiendo á la torre tocan á somaten pidiendo auxilio, á los pocos momentos comparecen todos los vecinos del pueblo y habiendo el agua abandonado la población desalojan todas las casas.

La autoridad no cesa de pedir auxilios y á la una de la tarde del mismo día quince, llegan dos parejas de guardias civiles al mando de un sargento enviados por el Sr. Gobernador. ¿A qué vinieron dichos guardias?

Esto señor Director no lo puedo decir, solo se que comieron, durmiendo luego hasta las cuatro, hora en que partieron para esa, sin antes haberse puesto á disposición del Alcalde interino D. José Massa.

En la tarde del día quince el señor Gobernador telegrafía al jefe de la estación pidiendo noticias de la inundación y lo ocurrido, y á las nueve y treinta el Alcalde contestó al señor Gobernador con el siguiente telegrama:

Al Sr. Gobernador civil Gerona. «Enterado del telegrama dirigido por V. S. al Jefe Estacion de este pueblo; paso á manifestarle que la Guardia civil ha llegado á la una tarde regresando á esa á las cuatro de la misma sin haber prestado auxilio alguno.

Además de las casas arruinadas han quedado algunas amenazando ruina las que desalojan sus habitantes. Las aguas han descendido. La vía pública interceptada por los escombros.

Esperamos órdenes.—El alcalde interino, José Massa.»

Todo el pueblo ha quedado en la más espantosa miseria, pues son incalculables los miles de duros que se han perdido tanto en los campos por las llamadas tardanías y uvas como en el interior y exterior de las casas, pues aun que en la actualidad existen siete ú ocho casas destruidas son muchas más las que están amenazando pronto ruinas.

El cielo continua siempre nublado, se acerca la noche y toda la gente se refugia en las casas de campo y solo quedan individuos del somaten para vigilar la población.

Despunta la mañana y al toque de somaten todos nos dirigimos á la población para reanudar los trabajos en las casas que solo existen escombros, de cuya larea hay necesidad de cesar

á causa de la abundante lluvia que vuelve á caer.

¡Otra vez el llanto, y voces de misericordia!

Llueve hora y media y por tercera vez vuelve á inundarse parte del pueblo.

Por la tarde llegó una comision de esa mandada por el señor Gobernador para inspeccionar las casas, la que se habrá convencido que es muy reducido el número de las que están en buen estado.

Tanto la autoridad civil como eclesiástica se han portado bien, la primera por sus acertadas disposiciones y la otra por los auxilios que prestó á los vecinos, ya desafiando las aguas ya por la caridad que tuvo pues reunió en su mesa á veinte ó treinta personas.

Son muchas las familias que han quedado en la mas espantosa miseria.

Muchos detalles podria darle pero como es mucho el trabajo que tenemos, concluyo la presente prometiendo explicarle otro dia lo que ocurra, por lo que me repito de V. atento S. S. y amigo.—L. A.

CRONICA GENERAL.

A consecuencia de telegramas que se remitieron al senador por esta provincia Excmo. señor D. Fernando Puig, dándole cuenta de los desastres producidos por la última inundación, ha teleografiado á su apoderado el diputado provincial D. Francisco Vilardeñell, diciéndole que se podria disponer de la cantidad de cinco mil pesetas para socorro de los pobres perjudicados por la susodicha inundación.

Damos las gracias en nombre de la ciudad y de los pueblos comarcanos á tan insigne como benéfico patrio nuestro.

—Al reseñar algunos de los episodios ocurridos durante la inundación se nos olvidó consignar los auxilios que prestó la seccion de caballeria de Tetuan, de guarnicion en esta plaza, mereciendo especial mencion los prestados por el sargento de la misma D. Luis Sanchez, quien con un arrojo admirable, y despreciando el peligro que habia, salvó de una muerte segura á una madre é hija, junto con otra jóven que á los gritos de socorro de la hija, habia acudido para auxiliarlos, siendo los tres arrollados por la corriente que se estableció en la plaza del Grano; dicho sargento Sanchez no satisfecho con esta obra de humanidad prestó otro nuevo auxilio cerca de la puerta de Alvarez, salvando á dos pobres caballos que huyendo de la corriente y de la muerte que les amenazaba, estaban acurrucados en el angulo que forma el almacén de los señores Priante y Magaldi, los cuales puso á disposición de la autoridad para ser devueltos á su dueño.

Felicitemos al sargento Sanchez por su digno comportamiento y heroico valor.

—Hoy, á las 9 de la noche en punto, la Sociedad «Flora» celebrará baile en los bonitos jardines del «Centro Gerundense.»

—Llamamos la atencion de la Diputacion provincial sobre el malísimo estado en que se encuentran algunos caminos vecinales con motivo de la última inundación; pues sabemos que los hay que estan poco menos que intransitables, los cuales nos abstenemos hoy de numerar, en espera de la determinación que tome dicha corporación.

—Segun hemos visto en telegramas de Madrid, el Gobierno ha destinado del fondo de calamidades públicas la cantidad de mil duros para indemnizar los perjuicios que ha causado en esta ciudad y sus arrabales la inundación del domingo.

Muy poco és, pero vale mas algo que nada.

—Anteayer quedaron reparadas las averias que habia sufrido la línea férrea en el pueblo de Celrá, pudiendo circular los trenes sin necesidad de hacer ningun trasbordo.

En la montaña del Congost siguen amenazando desplomarse algunas rocas á la primera lluvia que caiga.

Veremos si por apatia de quien tiene el deber de evitar que sucedan desgracias personales, tendremos que deplorarlas.

—Ya que no se han podido evitar los estragos que ha causado en el llano y barrios extramuros de esta ciudad la inundación del domingo, bueno fuera que el Ayuntamiento hiciera levantar un plano por el arquitecto municipal en el que marcara los puntos por donde vinieron las aguas que nos inundaron, á fin de que con conocimiento de causa, se pudiesen ir practicando las obras de defensa que se consideren necesarias para evitar los estragos de una nueva inundación.

—Segun tenemos entendido la Junta directiva de la Sociedad «La Odalisca» celosa cual ninguna en cooperar al mayor brillo y esplendor de las fiestas que han de celebrarse con

motivo de las ferias en esta inmortal ciudad, está preparando grandes bailes, conciertos y serenatas que de seguro han de llamar la atencion y satisfacer cumplidamente los deseos de los forasteros que gusten honrarnos con su asistencia.

—Próximas á celebrarse las ferias de esta ciudad, y preparándose ya para dar á las mismas todo el esplendor y lucimiento posible, algunas sociedades de ésta, como lo demuestra el párrafo anterior, seria conveniente que la junta local de Sanidad ó quien corresponda, resolviera con la urgencia que el caso requiere, el asunto que aun está por debatir respecto á si en los salones de las mismas pueden ó nó celebrarse bailes, para lo que, y sin hacer ahora exámen de lo ocurrido con alguna de ellas con motivo de la prohibición últimamente dictada, no estaria de más que una Comision competente girara una visita de inspeccion á sus respectivos locales y en vista de la ventilación de los mismos dictaminara hasta el número de parejas que pueden impunemente albergar, evitando de este modo la aglomeración de personas á que hace referencia la prevención 6.ª de la circular de este Gobierno civil inserta en el *Boletín Oficial* número 102 correspondiente al 25 de Agosto último.

Llamamos pues la atencion del señor Alcalde sobre este particular ya que tan directamente se halla relacionado con los intereses de toda la población.

—Mañana, pasado mañana y el miércoles, se celebrarán por la noche en la Capilla de la Real Cofradía de la Purísima Sangre establecida en la iglesia del Carmen, solemnes rogativas á fin de pedir á Dios libre á Gerona del cólera y de nuevas inundaciones.

Los sermones están á cargo del ilustre señor don Felipe Nerizvaquez, canónigo de esta Catedral y predicador de S. M.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN — RADICALMENTE

© Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGÉ, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

CHOCOLATE-JUNCOSA

EVITANSE LAS FALSIFICACIONES

Pídase este exquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

Adinamia.

Asistolia.

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—50 años de éxito positivo y continuado.



Poderoso regenerador, indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, y en el tratamiento de las crónicas cuyo curso retarda ó domina, casi siempre, de una manera completa. *Infallible restaurador* de las fuerzas orgánicas, cuando el abuso de los placeres, un trabajo excesivo ó afecciones morales continuadas, han producido la prostración y el desmedro. *Medicamento especial* en los desarreglos mas ó menos inveterados de la matriz de cualquier clase ó condición que sean. *Regularizador inimitable* en las perturbaciones mas ó menos exageradas del aparato digestivo, cuya actividad funcional, en todos los casos, despierta y normaliza. *Específico soberano* en el período constitucional de las enfermedades humorales, y muy especialmente en los estados caquéticos difíciles. *Panacea notabilísimo* en las afecciones de la infancia por su inocente y rápida acción reconstitutiva. *Remedio seguro* contra la parálisis, impotencia y esterilidad. *Supremo y único recurso* al final de las enfermedades cuando, perdida toda esperanza de salvación, se deshace lentamente la vida por agotamiento general de fuerzas, etc., etc.

Representación general en España: Centro Higiénico-Médico, Tapicería, 30—BARCELONA.

Un solo punto exclusivo de expendición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Agonia.

Algidez

JARABE MEXICANO

DE

EUCALYPTUS GLOBULUS CON LACTO-FOSFATO DE CAL

DEL

DOCTOR FEBRER (DE NUEVA ORLEANS)

Este específico cura la Tos, los resfriados las afecciones catarrales, la Bronquitis, la Pulmonía crónica y el catarro pulmonar.

Los Raquíticos y los Escrofulosos encontrarán en este remedio un verdadero específico con el cual obtendrán una cura segura y rápida.

Depositario en la Provincia de Gerona

Dr. D. JOAQUIN AMETLLER Y VIÑAS 4, Cort-Real, 4.

Denticina infalible.

OID, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERDO, que todas conoceis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, previniendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Poncejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

COLEGIO DE SAN NARCISO

DE

1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Calle Nueva del Teatro núm. 16.—GERONA

El Colegio de San Narciso, se halla agregado al Instituto provincial. Hay clases de solfeo y piano; francés, comercio, gimnasia y dibujo. Se admiten internos, 10 duros mensuales, medio pensionistas 6 duros y externos, cuyos módicos honorarios varían según las asignaturas que cursen. Desde 15 de Agosto se admiten alumnos á la clase especial de preparación para el ingreso á 2.º Enseñanza y la matrícula para dicha 2.ª Enseñanza, queda abierta desde 1.º á 30 de Setiembre. Para mas detalles, se remitirá el prospecto á las familias que lo soliciten.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20.

Gerona: Doctor Ametller.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

